

# Patriciul

LOZDIN, DE ALIPIIDINE PATRIOTICA DIMOCRIATIA

Redacția și administrația  
Arad Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
IOAN BOGDAN  
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 5.000.-  
Funcționarii, muncitorii și  
pensionarii sindicalizați Lei 4.000.-  
Pt. întreprinderi un an - 120.000

Cețiți în corpal ziarului:

- Populația Aradului va avea pâine la un preț foarte redus
- Sentința în procesul celui de al zecelea lot de criminali de războiu
- Înființarea la Arad a soc. de transport „RATA”

## Nouă modificări în ante-proiectul legii electorale

— Ridicarea majoratului politic la 21 ani, pentru eligibilitate 25 ani —

BUCUREȘTI. — Cu ocazia dezbaterii anteproiectului legii electorale, au fost luate în considerație câteva modificări, propuse de membrii comisiei interministeriale.

Dintre modificările hotărâte, au fost acceptate și de partidul național-țărănesc, următoarele:

Ridicarea majoratului politic la 21 ani (egal cu cel civil); pentru eligibilitate s'a fixat vârsta de 25 ani; s'a introdus obligativitatea votului, s'a schimbat compoziția biroului electoral județean, acesta nemai fiind format din delegații prefectului și primarului, ci din 2 magistrați.

Partidul național-țărănesc s'a ridicat

contra modificării, conform căreia la orice instituție care are cel puțin 2.000 de salariați, se va înființa o secție de votare.

Ultimele modificări aduse anteproiectului sunt următoarele:

În proiectul inițial se prevedea că cine va poate candida în trei locuri. S'a modificat această dispoziție, în sensul că nimeni nu poate candida decât într'un singur loc.

S'a introdus dispoziția nouă că partidele politice, chiar dacă candidează pe liste comune, în cartel, totuși fiecare partid va avea dreptul să albe delegații săi la secțiile de votare.

Alte modificări sunt: la nedemnități s'a admis ca acei care au cerut și au

luptat ca voluntari în războiu contra URSS-ului să fie nedemni de-a vota sau a candida.

Se mai consideră nedemni cel care au semnat acte și au comis fapte împotriva opiniilor democratice. Cei care au făcut parte din Asociația româno-germană. În ce privește pe membrii grupului etnic german, aceștia sunt declarați nedemni de-a participa la viața politică a țării. Se face însă excepție pentru cei care au practicat idei democratice. O altă modificare este că s'a renunțat la posibilitatea de înscriere în listele electorale până în prezina alegerilor. S'a prevăzut o dată fixă până la care se pot face înscrierile.

D. ministru Constantinescu-iași la Paris

BUCUREȘTI. D. Constantinescu-iași, ministrul informațiilor, a plecat ieri în fruntea unei delegații de profesori universitari, secudari și învățători la Paris, pentru a lua parte la conferința secției învățământului a Federației Sindicale Mondiale.

Referendumul din Polonia o mare victorie a democrației

VARSOVIA. Conform știrilor transmise de postul de radio București, rezultatele referendumului constituie un hotărât succes pentru democrația polonă. Rezultatele oficiale vor fi date publicității numai în ziua de 12 Iulie. Însă însăși, numărul mare al participanților la vot, arată interesul pe care-l poartă poporul polonez față de rezolvarea acelor probleme vitale, asupra cărora a trebuit să se pronunțe. În medie 80-90 la sută a alegătorilor au luat parte la vot.

În Varșovia dintre 246.339 cetățeni cu drept de vot, s'au prezentat în fața urnelor 221.413. Pentru prima întrebare (desființarea senatului) au dat votul pozitiv 152 mii de cetățeni, pentru a doua întrebare (politică naționalizării industriilor de bază și reformei agrare) 193 mii, iar pentru întrebarea a treia (noulle granițe de Vest ale Poloniei) 209 mii de cetățeni.

Confiscarea averilor nazistilor în Germania

BERLIN. În zona sovietică, a avut loc ieri un plebiscit cu privire la propunerea de a se confiscă fabricile și alte proprietăți ale criminalilor de războiu și nazistilor. 77 la sută a alegătorilor a votat în favoarea confiscării.

Presă britanică scrie

## Rezultatele experienței cu bombe atomice n'au impresionat

— Bomba n'are efect contra vaselor de războiu —

LONDRA. Pe baza știrilor primite din Londra, postul de radio București, a anunțat că rezultatele noilor experiențe cu bomba atomică, nu au impresionat, ele fiind mult sub nivelul așteptărilor. Astfel se ac-

centuiază că palmierii depe Insula Bakingi au rămas neatinși, iar caprele folosite drept cobai, au scăpat cu viață.

Dintre cele 45 de vase, care au servit drept țintă, numai 3 s'au scufundat și 4 au fost avariate, printre ele și portavionul „Independence”. În general, se arată că bomba atomică nu este efecă contra vaselor.

Unele ziare franceze, cer ca energia atomică să fie pusă în serviciul păcii. Așa cum au fost puse în ilegalitate gazele asfixiante, să se împiedece și folosirea bombei atomice.

## Naziști germani se înrolează în armata spaniolă

LONDRA. (Radio Buc., 2 Iulie). Se desminte știrea conform căreia Marea Britanie ar fi făcut cunoscut guvernului spaniol că nu ar ține seamă de rezultatele unui plebiscit care ar fi organizat de Franco cu

privire la regimul său politic. Conform unei alte știri, mulți germani s'au înrolat în legiunea străină spaniolă. S'a găsit deci astfel modalitatea ca acești oameni să facă parte din armata spaniolă.

D. Forster, ministrul de războiu al Statelor Unite, a rugat membrii comisiei atomice a ONU-lui să nu interpreteze experiențele dela Bakingi, ca un gest agresiv din partea Statelor Unite, pentru că acestea au un caracter pur științific.

Recursul membrilor guvernului Szloyai a fost respins

BUDAPEȘTA. Se anunță din capitala Ungariei că, Consiliul Superior al Tribunalului Poporului, a respins recursul membrilor guvernului Szloyai, care au fost condamnați la moarte, urmnd a fi executați prin împușcare.

În prezent s'a înaintat cerere de grațiere președintelui republicii maghiare d. Tildy Zoltan.

## Problema frontierei italo-iugoslave pe cale de a fi rezolvată

— D. Molotov și Bevin acceptă propunerea franceză —

PARIS. (Radio Buc., 2 Iul.) — Cu ocazia dezbaterilor de ieri a celor patru miniștri de externe, d. Molotov a dat încă odată dovadă de spiritul de conciliațiune și înțelegere de care este pătruns guvernul sovietic. A fost dezbătută din nou problema frontierei italo-iugoslave.

D. Molotov a declarat că este gata să accepte ca bază de discuție planul prezentat de d. Bidault, pentru a rezolva problema Triestului.

Precum se știe, acest plan prevede internaționalizarea Triestului și a regiunilor dinprejur pe o perioadă de 10 ani. D. Molotov a prezentat câteva amendamente la acest plan, printre care în primul rând acela ca internaționalizarea să se facă pe un timp nelimitat.

Conform planului d-lui Bidault, Triestul ar fi guvernat de un consiliu guvernamental format din 6 membri. Patru membri ar fi numiți de cele patru mari puteri, iar 2 din partea Iugoslaviei, respectiv Italiei.

Conform propunerii d-lui Molotov, o adunare aleasă pe baza votului liber ar pu-

mi consiliul guvernamental.

Cu ocazia discuțiilor d. Molotov a anunțat la planul ca orașul Gorica să fie alipit Iugoslaviei și a acceptat linia propusă de delegația franceză, pentru a se stabili frontiera între Iugoslavia și Italia.

D. Bevin a comunicat că și d-lui este gata să primească ca bază de discuție

planul prezentat de d. Bidault, iar d. Byrnes a cerut răgaz de 24 de ore pentru a se pronunța.

În general se crede că și d. Byrnes va accepta planul susținut și nu-și va lua răspunderea asupra sa pentru un eventual eșec al conferinței, mai ales ținându-se seamă că delegația sovietică a făcut maximum de concesii.

## Trupele britanice își continuă acțiunea în Palestina

LONDRA. Consiliul de miniștri s'a întrunit ieri sub președinția dlui Attlee, ocupându-se de evenimentele din Palestina. La acest consiliu a luat parte — conform știrii transmise de radio București — și mareșalul Montgomery, șef de stat major. Precum se știe, mareșalul Montgomery a făcut de curând o vizită în Orientul Mijlociu.

Trupele britanice au început ieri executarea fazei a doua a măsurilor de ordine. Astfel s'au făcut desevinderi pe teritoriile evreiești, căutând armele ascunse de organizația Hagana.

Guvernul britanic a comunicat guvernului Statelor Unite că este profund îngrijorat de situația din Palestina, însă n'a anunțat măsurile de represalii pe care are de gând a le lua.





# Raționalizarea pâinei în Anglia, a stârnit violente proteste

LONDRA. Ofensiva deslănțuită împotriva guvernului de către opoziția conservatoare, cu privire la raționalizarea pâinei și făinei, a continuat Sâmbătă cu o violență crescândă.

Presa de Sâmbătă seara scoate în relief hotărârea luată de asociațiile de gospodine din Londra și împrejurimi, de a cere Regelui „să dizolve Parlamen-

tu ce nu reprezintă voința poporului cu privire la raționalizarea alimentelor.”

La rândul lor, deputații conservatori fac apel la revoluție în discursurile lor obișnuite de sfârșit de săptămână. D. Gurnly Braithwaite merge până la a acuza guvernul de vina „de a părea să se ocupe mai mult de creșterea unei noi generații virile în Germania decât să al-

menteze poporul britanic”.

Între timp guvernul își continuă pregătirile și se folosește de concursul a peste 24.000 de femei voluntare, intitulate „Conducătoare alimentare” care joacă de mai mulți ani rolul de sfătuitoare culinare și economice, explicând gospodinelor subtilitățile sistemului de raționalizare alimentară.

## Informații

— **ECONOMATUL JUDEȚEAN DE APROVIZIONARE AL FUNCȚIONARILOR ȘI PENSIONARILOR PUBLICI DIN ARAD**, face cunoscut membrilor săi cele ce urmează: 1. Membri cari au depus avansul de lei 15.000 pentru încălțăminte să se prezinte de urgență pentru ridicarea pantofilor. 2. Instituțiile cari nu au ridicat ciorapii bărbătești, să trimită delegați cu tablouri și legitimațiile celor îndreptățiți, pentru ridicarea lor.

— **PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD**. Serviciul Financiar-Economic. Nr. 8467—1946. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați, că la Primăria Municipiului Arad, biroul licitațiilor, la data de 15 Iulie 1946, ora 9 a. m. se va închiria pe cale de licitație publică, cu oferta închise și sigilate, pe timp de 2 ani, cu începerea dela 15 Iulie 1946 — până la 31 Mai 1948, localul destinat pentru măcelărie, situat în Piața Mihai Viteazul. Concurenții vor depune înainte de începerea licitației, o garanție de 5 la sută după valoarea totală a chiriei oferită pe întreg termenul de închiriere. Licitația se va ține în condițiunile art. 88—110 din I.C.P. Condițiunile speciale și caetul de sarcini pot fi văzute până la data licitației, în camera biroului licitației, sub dnrata orelor oficiale. Arad, la 28 Iunie 1946. Primar: dr. Pălineas Ion, secretar general: dr. Crăznic Eugen. 773

# Nazismul și fascismul nu au fost definitiv doborâte

— declară președintele Benes —

PRAGA. — „Germanii sunt pe cale să ridice în curând capul” — a declarat președintele Benes delegației cehoslovaceilor foști prizonieri și deportați politici.

Președintele Benes a continuat astfel: „Germanii cunosc foarte bine adevărul ce stă la baza vechiului adagiu după care acel ce ocupă Cehoslovacia are în fața sa deschise porțile Europei și poate ușor cuceri Polonia și înfringe o pană în Europa Centrală.

Nimeni nu trebuie să-și facă iluzii. Nazismul și fascismul nu au fost definitiv doborâte. Lupta este permanentă. Germanii vor începe strângând atenția asupra in Justițiilor comise după sfârșitul de Germania, după care foarte repede ei vor trece la o formă agresivă. Aci e prime-

dia”.

Președintele Benes a reluat apoi în termeni foarte limpezi declarația de principii asupra poziției internaționale a Cehoslovaciei afirmând: „Nu suntem între vest și est, ci între germani și ruși. Când problema se pune astfel pentru noi, cine ar putea oare șovăi?”

PRAGA. — Se anunță că conversațiile ungaro-echoslovace în vederea luării unor măsuri administrative practice în legătură cu aplicarea tratatului privitor la schimbul minorităților, care fusese ră întrerupte subit în urma unui ordin telefonic dela Budapesta, vor fi reluate săptămâna viitoare.

## Termenul pentru depunerea declarațiilor la impozitul global a fost prelungit până la 1 August 1946

La Administrația Financiară din Arad, a sosit un ordin conform căruia declarațiile de impunere la global se pot depune până la 1 August 1946. Sunt obligați să depună declarație la impozitul global fiecare cetățean care are venit venit dar sunt obligați a depune declarații și acei care nu au nici un venit. Ultimul termen acordat pentru depune-

rea acestor declarații este 1 August 1946. Acei care nu vor depune declarațiile până la această dată vor fi sancționați cu o amendă în conformitate cu dispozițiunile date. Informațiuni detaliate se pot primi la biroul „Birou” B.dul Regina Maria 10. Tot acolo se pot primi imprimările necesare pentru declarații.

### De ale „istoricilor”

## Maniștii și Brătienii se prezintă

„Partidul Liberal, fiară hidoasă, născută din făr-de legi și silnicie — își întindea antenele-băloase după cel mai inimos fiu al Ardealului.

Trebuia înjosit Ardealul, care nu și pleacă și nu-și va pleca niciodată genunchii în fața atot-licătoșiei oligarhice, străină de sufletul românesc care este nobil, înțelept și recunoscător.

Bizanțini, oameni fără caracter, intriganți, cinici și calomniatori îngâmfati și lași, lingușitori și nerecunoscători, canații desăvârșite care n-au nimic sfânt în ajungerea scopului lor egoist — ce credeți fraților sunt aceștia români? ..

(Din discursul d-lui Emil Hațieganu, la marea adunare din Cluj, Februarie 1928. Reprodus „Patria” 21 Februarie 1928).

„Dreptatea” oficiosul național-tărănesc, publică în numărul din 25 Februarie a.c. un articol intitulat „Tinerețutul Liberal”;

Incoherența, stilul confuz, insultele și trivialitățile debitate în acest articol nu ne miră: sunt singurele caracteristici ale partidului național-tărănesc

Născut din fraudă, crescut în mîn-ciună și demagogie, trăiește doar prin insulte și amenințări. Confuzie în stil, confuzie în doctrină, mozaic al celor mai adverse ideologii, dela reacționari înverșunați, ca d. Aurel Vaida, ardeleanul și întreg partidul conservator... și d. Maniu intransigentul, la d. Vaida mlădiosul, partidul tot, este un conglomerat de idei, de metode și de oameni. Ce numă mirajul puterii mai amănă procesul unei desagregări inevitabile”

Fără comentarii... („Vilorul” 28 Februarie 1933)

## Inițierea la Arad a soc. de transport „Rata”

— S-au deschis două linii noul de transport Arad-Vârșand și Arad-Zerind —

Având în vedere intensificarea Economiei Naționale, prin transportul convenabile s-a putut realiza regia „Rata” natural, cu ajutorul Uniunii Sovietice, care a dat camioane astăzi trecute la această regie.

În prezent „Rata” dispune de 500 camioane pe țară și 160 autobuze. Se speră ca până la finele anului, prin importul de camioane din Uniunea Sovietică, numărul camioanelor să treacă chiar peste 1000.

Regia este administrată de un consiliu de administrație. Baza regiei este formată din CFR, atârșat la cele 6 centre pe care le are regia.

În județul nostru, în acest scop, s-au deschis 2 linii noul Vârșand și Zerind, urmând astfel să se intensifice transportul de persoane și mărfuri.

## Sentința în procesul celui de al zecelea lot de criminali de războiu

CLUJ. Tribunalul Poporului din Cluj a pronunțat sentința în procesul celui de al zecelea lot de criminali de războiu din Transilvania de Nord.

Au fost condamnați: Andreas Zacharias, Gyöngypal Ferencz la muncă silnică pe viață.

Schumacher Emil, croitor din Arad. Pancel Ianoș și Losoncz la 20 de ani, Szabó Ianoș 16 ani, Krausz Karol 15 ani, Bege Sandor și Zsigmond Ferencz la 10 ani, Elmed Ernest, dr. Grosz Karol 7 ani, Egei Ernest 3 ani închisoare grea. Krajnik Sandor și Elstegar Kajetan la câte 2 ani închisoare.

Au fost condamnați la moarte în lipsă Vass Karoly, Toth Istvan, Fazekas Vaszarhely Karoly, Szabo Andras, Kovacs Odön, Paschmann Iohan, Pal Sandor, Bardos Ianos, Harmati Sandor, Varga Lajos, Bibely József, Toth Junos, Soter Toth Karoly, Tarnavary, Kiss P. Ernest Dezsöfi, Csakany, Nagy Pal. Czege Im-

re, Balho Laszlo, Horvath Istvan, Vecsey, Halasz, Szabo, Polgar și Stavescu Nicolae.

Au fost achitați: Nasatescu Cornel, Bartha Sandor, Iles Ioan, Balasz Albert și Toth Carol.

## Președintele republicii Italiene și-a luat postul în primire

ROMA. D. de Nicola, președintele provizoriu al republicii italiene și-a luat oficial postul în primire. D. de Gasperi a prezentat președintelui demisia guvernului. Cu formarea noului guvern, a fost însărcinat tot d. da Gasperi.

## Gurahonț va avea lumină electrică

D. prefect Voștinar Gheorghe a vizitat mai multe comune ale județului, printre care și comuna Gurahonț. Aci a avut loc o impresionantă adunare publică, cu participarea reprezentanților Blocului Partidelor Democratice.

În urma ascultării doleanțelor populației locale, d. prefect Voștinar a anunțat că comuna Gurahonț va avea lumină electrică, centrala fabricii de marmelade folosindu-se pentru a servi curentul electric comunei.

Cu ocazia inspecției în județ, d. prefect a luat și alte hotărâri importante, asupra cărora vom reveni.



## D. ministru Pătrășcanu a prezentat M. S. Regelui textul definitiv al proiectului legii electorale

BUCUREȘTI. Dl. Lucrețiu Pătrășcanu, ministru Justiției a fost primit Marti în audiență la Sinaia de M. S. Regele Mihai I. D. ministru al Justiției a expus principiile proiectului legii electorale și a oferit apoi textul definitiv al acestui proiect Suveranului.

# Vizitați expoziția de foto-reportajii a Blocului Partidelor Democratice în incinta Comisiei Locale